



## 信靠的祝福

香港人的拼搏精神舉世聞名，鍾強發(Thomas)也是成功例子之一，年紀輕輕創立事業，以為錢可以解決所有問題，抗拒太太信主，幸好鍾太(Fanny)未有放棄兼種下主的愛，直至生意遇上危機而陷憂慮，卻成為Thomas基督信仰的起步，靠主渡過一個個難關。20年過去，中美貿易戰和新冠疫情再衝擊他的業務，他卻先祝福別人，並從容地說：「因為我行在主當中，上帝祝福我」。

撰文：周永雄 | 版面設計：王婉薇 | 照片由受訪者提供

Thomas (鍾強發)

### “埋怨伴侶返教會

Thomas在15歲隨母親從內地移居香港和父親團聚，住在板間房10年。他回憶從小比較自我，讀書成績出眾，畢業後出來工作，然而他不甘於現狀，想成為生意人，2001年開始建立製衣物料業務，26歲與讀書時已認識的Fanny結婚兼置業，達成很多人的夢想。



但二人未成為一體，Fanny認識基督教，熱心聚會，向丈夫傳福音，奈何Thomas性格倔強、驕傲，他直言：「無自信嘅人，同埋小女人才會信耶穌！」，曾和太太激烈爭辯。Thomas因生意而中港兩邊忙碌，周六回港陪Fanny時，卻發現她參加崇拜而被冷落，令他怒氣沖沖說：「出咗門口（返崇拜），唔好返嚟！」，令婚姻亮起紅燈。Fanny感歎當時丈夫「迫我埋牆！」，她明白有上帝的祝福，也明白丈夫的心硬，最終選擇避免爭拗，決定作出遷就，主動周末陪伴他而更改崇拜時間，並繼續為他祈禱，盼望他信主。

### “第一次感受無助

生意蒸蒸日上之際，在2004年，Thomas遇上危機，當時接獲一批褲頭繩的訂單，竟連續兩次遭公證行檢驗證實品質不合格，客戶警告或需賠償近200萬套睡衣的損失，涉高達八位數字！金額足以拖垮公司，甚至會令他破產。他坦承當時「用人的方式」去思考解決方案，也於事無補，面對壓力漸增，徹夜難眠，呆坐望窗至日出，加上食慾不振，更自覺出現焦慮症狀，令他第一次感到無助。

期間Fanny給予打氣的字條及《中信》刊物，並找來商人團契的弟兄關心丈夫。Thomas回憶面對陌生人反而敢於表達憂慮，且欣然接受弟兄為他的煩惱代禱。而在弟兄分享經驗時，被問及是否希望得到耶穌幫助，他表示願意，更愕然地說：「信主就係咁簡單？」翌日他罕有地參與團契，詩歌更令倔強的他感動流淚。

不料在Thomas出發去看客戶磋商解決方案的途中，竟獲對方來電：「你拜了甚麼神？」原來公證行第四次檢測結果顯示產品全部合格！他免卻巨額賠償，公司也逃過倒閉厄運，損失在10萬元以內，讓他親身經歷主的拯救大能和神蹟奇事。Thomas表示那一刻不得不承認自己的虛妄和渺小，並立志一生跟隨神，為主而活，為神所用。

### “堅持短宣成功解困

Thomas對上帝的信心愈見增強，面對另一次產品品質出問題時，碰巧將出發短期海外宣教活動。若以一般商人眼光，定必留港處理問題，他卻相信主會幫助應付難關，故如期出發短宣。他回想或許離港能避免與客戶爭拗，最終事件不但未有攔阻他去服侍主，品質問題迎刃而解。

2019年中美貿易摩擦，Thomas的生意下跌多達八成，公司再度陷入危機，他選擇轉向主，憑信心祈禱，「求主俾條路我行！」他說。2020年新冠疫情爆發，生意雪上加霜。所謂有危就有機，擁有熔噴布技術的他打算生產熔噴布以供製造口罩，但機器價格急升兼長貨期而打消計劃，幸得內地同事協助轉型做香港代理，分銷口罩物料如面布及耳繩等一條龍服務，為生意開闢新方向。

### “生意不跌反升

他說當時向政府供應口罩物料等，生意所賺的補回之前虧損部分，連叫苦連天的同業也羨慕他的業務表現。Thomas謙虛表示他只是為主而作，如此業績叫他不禁把榮耀歸主。他更創立自己的口罩品牌去傳福音，製造附有福音訊息的口罩包裝盒設計等。在口罩供應短缺期間，他以成本價，甚至免費捐出數以百萬計口罩，祝福遠至台灣及馬來西亞的教會等。

在2022年2至3月，香港新冠疫情惡化，市面急需新冠快速測試劑，大家疲於搜羅，Thomas成功從內地獲得分銷權，同樣未有選擇急於出售圖利，竟先按《聖經》十分一奉獻原則，送贈有需要人士，估計累送多達100萬劑測試劑。他指，奉獻最重要是甘心樂意，送上祝福不但未有令他虧本，更獲受助機構的感謝信和祝福。

### “以上帝的事為主

Thomas表示，過去認為錢可解決所有問題和自我的個性，信主後有莫大轉變，今天以上帝的事為主，不要貪心，謙卑和聆聽別人意見，愛護同事，用神的愛去傳福音。他原本打算去年退休，把公司股份贈予員工，全身投入服侍。但公司卻再出現虧損，他決定再擔上領導角色，祈禱求問主心意，以突破困境，更未像一般商人保留資金，反而出售物業套現向員工派花紅，正如Thomas所言：「主祝福咗我，我也要祝福人。」

「你們祈求，就給你們；尋找，就尋見；叩門，就給你們開門。」《聖經》馬太福音第7章7節

「耶和華所賜的福使人富足，並不加上憂慮。」《聖經》箴言第10章22節



參與商人團契的服侍



年輕時的鍾強發與太太Fanny



與一眾教會事奉的弟兄合照